

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA  
Viernes 23 de Febrero de 1917

Núm. 2.405

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Pasionaria Luliana

Historia de la Pasión de Jesucristo

Desde la venta de Jesús por Judas hasta que es preso en el huerto de Getsemani.

Con amor y llanto se te debería contar, amable hijo, la pasión de nuestro Señor Jesucristo, porque aquella muerte y pasión fue la mayor prueba de amor que jamás se dió ni pueda darse.

En aquel tiempo, cuando N. S. Jesucristo, de unos treinta años de edad, estaba predicando al pueblo de Israel y obraba muchos milagros, sucedió que los judíos trataron de su muerte y Judas Iscariote, que era uno de los doce apóstoles, vendió a los judíos por treinta dineros el Hijo de Dios, N. S. Jesucristo. Y el Hijo de Dios, que es señor de cuanto existe, sufrió el verse vendido y entregado a la muerte y pasión, para librar a su pueblo del poder del demonio. (Doctrina Pueril, cap. 8, §§. 1 y 2).

Tú, Señor, que vales más que todo cuanto existe, fuiste vendido por unos pocos dineros; por lo que te adoro, pues que tanto te has querido humillar; y con esto nos significaste, que el pecador con un poco de penitencia y unas pobres lágrimas puede comprar tu grande amor y esperar de Ti gracia y bendición. (Lib. del Hombre. Distinción III, sección 2.ª §. 18.)

Señor, para demostrarnos tu humildad, quisiste ser conducido (a Jerusalén) montado en una asna, en la que suelen montar los rústicos plebeyos; y el rey, el caballero y el ciudadano se considerarían deshonrados de montar en tal caballería; por lo que te adoro y hago reverencia a tu humildad, puesto que Tu eres Rey de reyes y estás encima de cielos y tierra. (Lib. del Hombre, ib. §. 16.)

La humildad, Señor, te hizo arrodillar ante tus apóstoles, y te hizo lavar sus pies y enjuagarlos con la toalla, que te habías ceñido: por donde que, siendo Tú el Señor, la humildad te ponía en los oficios de súbdito y vasallo. (Lib. de Contemplación, cap. 88, §. 14.)

Señor Jesucristo, Tú, Dios y Hombre, lavaste y besaste los pies de tus apóstoles, para dar ejemplo de gran amor, humildad y paz; por lo que te alabo, invoco y reverencio. Y plazca a tu piedad informarme de manera que por Ti me humille a cualquier servidor tuyo, y le ame por tu amor. (Lib. del Hombre, ib. §. 10.)

Señor Jesucristo, Tu comiste la Cena con tus discípulos, en la cual cena significabas la paz, caridad, participación y comunión que debe haber entre el amigo y el amado. Aquella cena, Señor, fue cena de amor, cuando instituíste el general sacrificio, esto es, el Sacramento del Altar, mientras decías que el pan, que dabas a comer a tus discípulos, era tu cuerpo y que el vino, que les dabas a beber, era tu sangre. Por aquella comida, Señor, y por el Sacramento del Altar, instituido en aquella comida, te alabo y bendigo; y plazca a tu misericordia que en el día de mi muerte reciba el Sacramento del Altar, por el que me vea limpio de todo pecado. (Lib. del Hombre, ib. §. 9.)

¡Oh Señor Dios! Tu eres largo con nosotros de tu carne, puesto que nos das para que sea nuestro pan eterno, y de tu sangre, que nos das para que sea el agua, de la cual bebamos la vida; y nosotros somos avaros con los pobres, a quienes negamos el pan y agua materiales.

¡Oh Señor sobremanera amoroso! Siendo Tú tan largo en una cosa tan preciosa, como es tu carne y sangre, y nosotros tan tacaños en una cosa tan miserable, como es el pan y agua: ¿quién podrá alabarte según tu gran liberalidad? y ¿quién podrá reprocharnos, como lo merecemos, por nuestra gran avaricia? (Lib. de Contemplación, cap. 81, §§. 15 y 14.)

Al acercarse la pasión de Jesucristo, el mismo día en que debía morir estaba Jesucristo en oración; aquella misma noche anunció la pasión a sus apóstoles y a los que con él estaban, y rogábalos que permaneciesen en oración. (Doc. Puer., cap. 8 §. 3.)

¡Oh Jesucristo, Señor mío y Dios mío! Ya que tu bendito corazón se humilló a concebir la oración y tu boca a proferirla, y tus benditos ojos, se humillaron a llorar por el fervor de la oración, te suplico te dignes bajar tus oídos a las preces de tu siervo y esclavo. (Lib. de Contemplación, cap. 92 §. 21.)

En aquella noche en que Jesucristo adoraba en cuanto hombre y hacia reverencia a la santa Deldad, para demostrar que era hombre; vino Judas acompañado de gran número de judíos armados, que prendieron y ligaron a N. S. Dios Jesucristo y se lo llevaron para crucificarle y matarle. (Doc. Puer., cap. 8, §. 4.)

Tú, Señor Jesucristo, fuiste falsamente besado, entregado y cogido, Tú que todo cuanto existe lo contiene y abarca en tu Persona; Señor, te alabo a ti y a cuanto contiene. ¡Y Tu Señor abarcándolo todo fuiste cogido! Alcance pues yo tu amor por el cual todo mi amor se vea envuelto y cogido. (Lib. del Hombre, ib. §. 19.)

Mira, hijo, con grande feú la humildad de Jesucristo, porque siendo Señor de todo el mundo se dejó ligar y atar por los judíos. Y mira y entiende cuán de todo corazón amaba la salud de su pueblo, que se debía salvar por su muerte. (Doc. Puer., cap. 8, §. 5.)

Así como el viento arrastra las hojas del árbol a donde quiere, así, Señor, tu humildad fué tan grande en tu pasión, que te dejaste llevar por los judíos a cualesquiera penas y tormentos, con que te quisieron atormentar y matar. (Lib. de Contemplación, cap. 90, §. 11.)

Los apóstoles y todos los que con El estaban huyeron y desaparecieron; solamente S. Pedro le seguía, y aun éste le negó aquella misma noche, por tres veces y dijo que no lo conocía. (Doc. Puer., cap. 8, §. 6.)

Por la compilación y traducción.  
J. Borrás Pbro.

CONGREGACIÓN DE

**María Inmaculada y San Luis**

(Montesión)

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA JOVENES

Domingo a las siete y tres cuartos, Ejercicio Preparatorio.

Director: R. P. Ramón Orlandis, S. J.

CÉDULAS PARROQUIALES PARA EL

**Cumplimiento Pascual**

Se confeccionan en la imprenta de este periódico.

Lonjeta, 11—Palma

## Un cuarto a comentarios

La obra de la pluma En Alicante, la cálida ciudad levantina, sanatorio durante el invierno y balneario durante el estío, ha muerto el dramaturgo Joaquín Dicenta.

Queda en este mundo, empero, por desgracia, su obra por antonomasia, el tristemente popular drama *Juan José*, que le dió fama y provecho terrenales. En cenizas habrías convertido la mano que la escribió, y la obra continuará aún rodando por los escenarios, cumpliendo, a través del tiempo, la nefanda misión de encender el odio en el corazón del pobre pueblo.

El hombre, después de muerto, sigue viviendo en sus obras, y si sus obras fueron las de la pluma, entonces su espíritu continúa, para siempre, vivamente palpitante entre los hombres. Bendita pluma la que deja una obra buena; maldita la que la deja mala. La primera seguirá practicando el bien; la segunda continuará practicando el mal. Y son inculcables los efectos que ambas producirán, una en un sentido, la otra en el opuesto. El gran Ernesto Hello, el genial escritor cristiano, bien decía al escribir aquellas palabras que debían detener sobre el papel la pluma que por el mal labora: «Un hombre que ha compuesto un libro dispone de una potencia incalculable. Nadie ha medido ni medirá los actos interiores o exteriores que provoca.»

Y si esto decía el libro el gran escritor francés, el gran deblador de la embaucadora ciencia de los decantados incrédulos del siglo XVIII, ¿qué no hubiese dicho de la obra teatral, que es el libro en que hoy lee todo el mundo?

Joaquín Dicenta—que también osó poner irreverentemente sus pecadoras manos sobre nuestro gran santo y sabio Ramón Lull—ha muerto, mas el autor rebelde, como ahora se dice, sobrevive al hombre, y seguirá viviendo en su famosa obra, *Juan José*. ¡Triste supervivencia la suya! Estará condenada, como un símbolo, a escuchar el rugido del odio.

Incógnito

## La cabra tira al monte

El tío Sam no ha criado canas aún en esta guerra. Ante la ruptura de relaciones diplomáticas entre Estados Unidos y Alemania, creíamos todos que los yanquis pondrían el gesto serio, perdiendo algo del buen humor conquistado a fuerza de lucro. La especie de Bolsa de la muerte que ha funcionado en Norte-América, desde que estalló el conflicto, ha llenado sus arcas lo suficiente para que no perdieran la serenidad ante su posible entrada en compás de la danza macabra en que se contorsiona y agoniza Europa. Pero no llegábamos a suponer que el *humour* yanqui nos reservara el espectáculo de ver convertidas en flamante ruleta las tristes suertes de esta guerra. Sin embargo, la paradoja es exacta.

Telegramas de Washington nos han dado cuenta de las apuestas cruzadas a la salida de unos buques, sobre si llegarían o no al puerto de su destino.

Y ahora, en tanto que esos barcos sortean el peligro creado por los submarinos, los flamáticos sobornos del inimitable tío aprestan el cheque, único valor que tendrán para ellos las vidas de unos pobres tripulantes.

Los que apostaron por la arribada a puerto tienen aún un débil argumento de disculpa. Estos desearán, para ganar la apuesta, que los buques sigan su marcha hasta el fin, sin contratiempo. Los que apostaron en contra leerán ávidamente,

## VIGAS Semper-ita

de Cemento armado, patentadas  
Concesionarios para Baleares: MASCARÓ Y GONZÁLEZ Cadena, 6  
Sustituyen con ventaja en  
a las de HIERRO y MADERA **PRECIO Y RESISTENCIA**

en cambio, las listas de barcos hundidos, buscando en ellas, con mirada codiciosa, el nombre del que ha de proporcionarles un ingreso en su haber. Y esto, por más pacifista que sea la campaña de Wilson, dice muy poco en favor de quienes tercián en la contienda, al parecer en són humanitario. Y es que, por aliadófilos que se hayan dicho los yanquis, no ha consistido su aliadofilia más que en el eterno amor al doliar: *Dollar über alles*....

Ahora, gracias a la flama yanqui, tendremos un motivo más para abominar de la guerra, ya que ésta ha venido a fomentar, en forma hasta hoy desconocida, la despreciable pasión del juego.

Pantaleu

## El Clero rural

Como testigo de mayor excepción, reproducimos lo que, en justa censura al Gobierno, acaba de escribir la pluma, no muy sospechosa de clericalismo, del escritor don Manuel Linares Rivas.

Dice así en su rotunda catedralina: «Siempre se ahoga el último mono, y hasta cuando quieren salvarlo se les ocurre cogerlo de los pies para que tarde más tiempo en salir y trague más agua...»

Y al pobre Clero rural, que se muere de hambre, que vive en la miseria y que padece sed de justicia, le ha salido ahora un defensor, el Gobierno, que va a partir a los Curas por el Concordato... que es como si dijéramos que va a partirlos por el eje.

El señor Ministro de Gracia y Justicia ha leído en el Congreso un proyecto de ley «rebajando el sueldo al Clero rural que tenga menos de mil pesetas de dotación.»

Parece un absurdo, ¿verdad? Pues lean ustedes, lean el proyecto y verán cómo no es un absurdo. Son varios.

La intención es inmejorable; lo reconocemos. El proyecto del Gobierno quiere favorecerlos; lo confieso. Pero el resultado es desastroso en la realidad.

## Sección informativa

### Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Sfeijoon para lo que resta de la presente segunda quincena de Febrero:

«El jueves 22 actuará una importante depresión en el canal de la Mancha, y la del SO. de la Península avanzará por el Estrecho y mar Ibérico. Causarán lluvias en nuestras regiones, especialmente desde las del NO. y N. a las centrales, con vientos más o menos fuertes del tercer cuadrante.»

La depresión del canal de la Mancha se alejará por Holanda y Dinamarca el viernes 23, y la del mar Ibérico se hallará en Baleares. Producirá lluvias y nieves, particularmente en la mitad oriental, con vientos de entre NO. y NE.

El sábado 25, quedará una depresión en el Mediterráneo superior, cuya acción se sentirá en el NE., y otras depresiones del Atlántico se aproximarán al SO.,

Consta el proyecto de cinco artículos y, desdichadamente, ninguno puede incluirse entre los artículos de primera necesidad, que es lo que a esos infelices sacerdotes les debe la nación.

Primer artículo. Autoriza al Gobierno para completar hasta la suma de 1.000 pesetas la dotación de los Curas-párrocos rurales.

Si el proyecto concluyera aquí, sería una gran suerte. Una gran suerte de 1.000 pesetas anuales, que no es el balance del Banco de España, pero en fin...»

Analiza paso a paso los varios artículos del proyecto, y dice, referente al último, el más substancioso y más... sarcástico:

«Y ahora el artículo 5.º ¡Oído a la caja!

«De no llegarse al acuerdo entre las dos potestades, «se reintegrará» el Erario de las cantidades que haya satisfecho sobre las consignaciones actuales.»

¿Se enteran ustedes, y sobre todo, se enteran los pobres curas? Si Roma no negocia, no pagan; si Roma no concuerda nuevamente, el Estado español se reintegrará, es decir, volverá a tomar de los curas el dinero de aumento que a los curas les haya dado. ¿Cómo? Muy sencillamente. El Estado es quien paga la dotación, y de ella descuenta, prudentemente, o de golpe, según le plazca, lo que adelanta. En una palabra, que al cura a quien hoy le pagan 700 pesetas, por ejemplo, y nos consta a todos que no vive, que vegeta indecorosamente con esas 700 pesetas, después le pagarán las setecientas pesetas, menos el descuento hasta reintegrarse el Estado.»

¡Valgame Dios!

¿Será cosa de pedir como gran favor para ellos que no les aumenten el sueldo?

Ese artículo 5.º es sencillamente bochornoso y debe borrarse.

Que el Estado no pague, si no quiere o si no puede; pero si paga a quien lo merece por mil conceptos, si tiene esa piedad, que no tenga luego esa tacañería, y que el Estado no se denigre por

niendo a descuento a un desdichado sacerdote.

El Estado no debe portarse como un vil usurero.

Ya sólo falta que en el proyecto se añada que a caso de tener que reintegrarse, cobrará el Estado un 6 por 100 de interés...

Hay que echar abajo esa parte inicial del proyecto, y confío en que sea el Gobierno mismo quien haga honor a sus propósitos generosos y a su intención recta y leal.»

## Una picardihuela de D. Odón

En un colega de Madrid, «El Universo», leemos las siguientes líneas:

«El distinguido moluscólogo D. Odón ha escrito, en un artículo oceanográfico, estas palabras:

«En Roma, donde tiene España una embajada, partida por gala en dos...»

Perdone el hombre: son dos.

No vaya a creer que las embajadas se reproducen por inclusión, como los bichitos abuelos del erizo y de la estrella de mar.

Son dos las embajadas, y lo volveremos a decir, sin más comentarios, porque debemos temer en hombres tal como el Sr. De Buen alguna intención malévola en no ver más que una...

Escamotear una de las soberanías reconocidas por España en Roma ya es mucha prestidigitación, aun para quien ha sabido sacar de un régimen, del que abomina con odio sectario, media docena de *aquariums*, como otros sacan peceras y peceras de un sombrero de copa.

Una cosa es que felicitemos al notable pescador de esponjas por su remanga, y otra que le toieremos sin protesta esas picardihuelas.»

**ODORSAN**  
antiséptico

588 EL SECRETO

—Muchas gracias, hijo—respondió con frialdad la señora Hellwig—. Prefiero vivir de mis rentas y no deber favores a nadie. Me inspira horror la dependencia... Desde que murió tu padre sólo he estado sometida a la voluntad de Dios y a la mía propia, y así quiero que sea en la sucesivo... Además, estamos discutiendo como niños un asunto que no merece la menor atención, ni hay para qué tomarlo en serio. Porque todo lo que dice ese manuscrito es una novela inventada con mala intención, o bien, ya que no debe acusarse al prójimo sin pruebas, el producto de una alucinación sufrida por el cerebro enfermo de nuestra anciana parente... Nada en el mundo, enténdelo bien, destruirá en mí esta convicción, ni podrá decidirme a aceptar como verdadera una versión insensata que no descansa sobre prueba alguna.

En aquel momento la puerta se abrió para dar paso a la viudita. Había llorado, y esta vez no artísticamente, sino con lágrimas verdaderas, amargas y ardientes, cuyas huellas se veían en sus párpados enrojecidos y en sus mejillas mermóreas. Era evidente

DE LA SOLTERONA 589

que un dolor, fuera el que fuese, había lacerado su alma, aunque era evidente también que la viudita trataba de utilizar las huellas visibles de un pesar verdadero. Para ocultar el desorden de sus cabellos había cubierto su cabeza con una cofia de tul que daba a sus facciones un aspecto ideal. Pero en honor de la verdad, hay que añadir que aquel desorden estaba admirablemente dispuesto y que los rizos dorados que se vislumbraban bajo el tul estaban artísticamente colocados; quizá aquel tocado estaba destinado a reemplazar la aureola de dulce sencillez, de cuyo privilegio, que juzgaba algún tanto comprometido por la escena que acababa de pasar, se hallaba en posesión, desde hacía mucho tiempo.

Vió el fanesto cuaderno sobre la mesa de su tía y se estremeció. Con todas las muestras exteriores de un profundo arrepentimiento, se acercó, a su primo, le tendió una mano, cubriendo con la otra su rostro, cual si estuviera poseída de vergüenza y de dolor. El médico no tomó aquella mano.

—Perdóname, Juan—dijo en tono de dulce súplica—. ¡Ah!... ¡Estaba tan trastornada

592 EL SECRETO

dirigió a su primo una insistente mirada implorando indulgencia.

—Y ahora, madre—dijo el profesor—, ¿seguirás conservando la convicción inquebrantable sobre que reposa la tranquilidad de tu conciencia? ¿Insistirás en creer que nuestra anciana tía escribió una novela con intención perversa o bajo el imperio de las alucinaciones que persiguen a los cerebros enfermos?

—Lo único que sé—respondió la señora Hellwig, señalando a su sobrina con ademán colérico—es que esa mujer sobrepaja en falsedad, en imprudencia y en ligereza a cuantas he conocido en la tierra. Fué el demonio de la vanidad, que no deja nunca descansar a las almas donde se instala, quien le impidió a aceptar y lucir un brazalete raro y precioso, a fin de deslumbrar al mundo y dejar que admirasen las gentes, cerca de aquella alhaja, el brazo blanco a que servía de adorno.

La viudita olvidó repentinamente el papel de pecadora arrepentida que había adoptado, y lanzó una mirada salvaje sobre su querida tía, que, sin miramientos ni reparos de nin-

DE LA SOLTERONA 585

mientes en la exclamación de su hijo—. ¡Mira a tu alrededor! Ve cómo la mano de Dios reposa sobre nuestras acciones para bendecirlas y sobre nuestros proyectos para que se realicen... Si algo de pecado estuviese todavía adherido a la posesión de ese dinero, seguramente que no nos aprovecharía... Nosotros y tú, hijo mío, hemos vivido en la virtud, y de este modo hemos rescatado ante Dios, por nuestro celo en servirle, el crimen que se cometió para poseer ese capital.

—Ruego a usted, madre mía, que no me mezcle en ese asunto...—respondió Juan Hellwig con desaliento, oprimiéndose la frente con las manos como si sufriera un violento dolor.

La señora Hellwig lanzó una mirada avlesada sobre su hijo, cuya actitud protestaba elocuentemente de la opinión que su madre expresaba y en la que insistió, alzando la voz, del modo siguiente:

—Nosotros no tenemos derecho—dijo—a renunciar a los recursos que empleamos, según los designios de nuestro Creador, para entregarlos a personas que nos emplearían en hacer el mal, pues no debes olvidar

documentos que han de acompañar a las solicitudes que presenten los aspirantes paisanos y los que estén prestando servicio activo en la Armada y en el Ejército.

Del mar

Entradas: Hoy ha llegado, procedente de Valencia, el vapor «Miramar».

Notas de Sociedad

De viaje: Para Ibiza y Alicante embarcaron ayer, en el «Isleño», don Vicente Sogesse y don Jaime Cabrer.

LAS SUBSISTENCIAS

¿Y el Ayuntamiento...? Manifestaciones del Gobernador

Siguen los abusos en la plaza de abastos. —Las pescaderías y los carniceros: ausencia de vigilancia; ¿dónde está la autoridad municipal? Ayer hablamos de los abusos que vienen cometiendo, respecto a la cuestión de las subsistencias, en la plaza de abastos. Y hoy vamos a insistir sobre el mismo tema.

Si se hablara de ello en el Ayuntamiento, ¿saben que dirían los ediles?—por lo menos lo han dicho no hace mucho tiempo. —Pues que de ello tiene la culpa el vecindario, porque no formula las debidas reclamaciones. Pero no es esto cierto. La culpa es del Alcalde, del Ayuntamiento. ¿Por qué? Muy sencillamente: casi diariamente, según se nos asegura, se formulan denuncias de esta clase en la Casa del Reposo, y de muchas de ellas tiene, o debería tener, conocimiento, el Teniente de Alcalde del distrito; y la solución que se da es anotar al vendedor y obligarle a devolver al comprador el dinero exigido de más. Y, naturalmente, el comprador se cansa de formular denuncias para llegar a este resultado. ¿Que escarminio representa para el vendedor una amonestación? Hay que hacer algo más: hay que castigar duramente, para evitar reincidencias, estas abiertas infracciones de la Ley. ¿Por qué no se hace? Hay un medio para evitar todos estos abusos: el exacto cumplimiento de un acuerdo de la Junta de Subsistencias, que en todos los puestos estén expuestos, en cartelones escritos en gruesos caracteres, los precios tasados; y que se ejerza una gran vigilancia.

cuanto nos cumplía hacer en las materias de que trata dicho diario. El pescado y los huevos están tasados. ¿Que uno y otro artículo se vendan a más alto precio que la tasa? Eso es cosa de los señores tenientes de Alcalde. ¿Que escaseen? Eso incumbe al Ayuntamiento y a éste y a los señores tenientes de Alcalde debe trasladar sus quejas CORREO DE MALLORCA.

Acercá de la escasez de pescado, he aquí la comunicación que he recibido del señor Oliver, teniente de Alcalde, encargado de la plaza de abastos. «Tengo el honor de comunicar a V. S. que de los datos e informes adquiridos por los empleados en la Plaza de Abastos y Pescadería y especialmente del contratista de esta última, resulta que el día de ayer y hoy ha estado debidamente surtida de pescado, en términos que dicho funcionario, que tiene la contrata hace más de quince años, después de consultados los antecedentes, no recuerda que en iguales días de los años anteriores alcanzara en mucho el número de cuévanos de pescado que fueron llevados a dicha pescadería. Lo que me complazco en comunicar a V. S. cuya vida guarde Dios muchos años. Palma a veinte y dos de Febrero de mil novecientos diez y siete.—El Teniente Alcalde del 4.º distrito, Miguel Oliver. Ilmo. Sr. Gobernador civil de esta Provincia, Presidente de la Junta provincial de Subsistencias.»

cogerá más pescado, o si es día de vigilia, en que el consumo es mucho mayor? No olvide el Sr. Gobernador que el miércoles último, pese a todas las comunicaciones que pudiera haber recibido, el pescado escaseaba en la plaza de abastos, y el que había se expendía a mayor precio del tasado. Respecto a las multas, mejor es no hablar. No entramos en si la multa es o no el correctivo adecuado para los infractores de la Ley de subsistencias. Pero si somos partidarios de los correctivos impuestos por esta materia, si son merecidos, se hagan efectivos.

En lo que estamos completamente de acuerdo con el señor Gobernador es en la censura que sus palabras envuelven, en nuestro concepto, para el Ayuntamiento, censura que ya le hemos dirigido, más claramente, en esta información. ¿Habremos contribuido, con la información de ayer, a que nuestras autoridades se preocupen un poquito más de este magno problema? Celebraríamos que así fuera, pues con ello saldría ganando el vecindario. Los carniceros Firmada por don Francisco Muñoz, don Nicolás Perelló, don Rafael y don Jaime Quejgas, se ha presentado la siguiente instancia: «Que dada la escasez de ganado vacuno que hay en los mercados de la isla y teniendo sólo algunas reses para sacrificar esta semana pagadas a precios fabulosos, debemos notificarle que para la próxima semana, se verán en la imposibilidad contra su voluntad de sacrificar dicha clase de reses, si por parte de V. S. o por la autoridad gubernativa no toma las medidas que crea necesarias para que el mercado quede surtido de tan indispensable artículo.»

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la hils y la acritud de la sangre. Cuaresma Las Monjas

El embarque de huevos Esta mañana hemos hablado con un abastecedor de los establecimientos provinciales de beneficencia, quien nos ha asegurado que desde el miércoles de la pasada semana se han expedido a Barcelona, en dos embarques, 150 canastos de huevos, de 110 a 120 docenas cada canasto. ¿Es esto tolerable? En el Círculo de Obreros Católicos La Junta directiva del Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad ha acordado que tenga lugar en dicha Sociedad, los domingos de la presente Cuaresma, una serie de conferencias doctrinales.

Sufragios Esta mañana, en el altar mayor de San Felipe Neri se ha celebrado un turno de misas costeadas por la Asociación de Maestras de Santa Teresa, en sufragio del alma del que fué su digno Director M. I. Sr. D. Matías Company. La Santa Pastoral Visita Conforme anunciábamos en nuestra edición de ayer, el Ilmo. Sr. Obispo llevó a cabo la Pastoral Visita al colegio de doña Catalina Pol.

Boletín Religioso MAÑANA Santos.—San Matías, apóstol, san Modesto, obispo, y san Sergio.—Ayuno. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime, en honor de San Matías: Exposición a las seis; a las nueve y media, Horas y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, Rosario, meditación, estación, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M. Visita.—A Nuestra Señora de las Mercedes en la Mercedes. Academia Saiz Preparación para carreras militares y bachillerato, Informes: Pelaires, 105, 2.º

señora Amorós y con ella a la parroquia de Santa Cruz. En Santa Eulalia Esta mañana el Ilmo. Sr. Obispo ha comenzado la Pastoral Visita a la parroquia de Santa Eulalia. La ha precedido una santa misión que han predicado los PP. Jaime y Miguel Roselló, de los SS. CC., y que se ha visto sumamente concurrida. El Dr. Doménech iba acompañado del secretario de visita, Rdo. señor Bosch, y de su familiar, Rdo. señor Boned. Ha sido recibido en el templo por el clero parroquial, con cruz alzada, distinguidas personas y numerosos fieles. Mientras se cantaba el «Sacerdos et Pontifex», se ha dirigido el Prelado, bajo palio, cuyas varas eran sostenidas por los señores Marqués del Palmer, Conde de Peralada, don Nicolás Dameto, don Jaime de Oleza y de España, don Juan Aguiló, don Pedro Morell, don Jaime Ribas de Pina y don Ramundo Fortuny, al altar mayor, con la asistencia del Excelentísimo señor Conde de Ayamans. Cuando la comitiva se hallaba en el centro del templo, el que aparecía espléndidamente adornado e iluminado, el Economo, Rdo. Sr. Auba, ha entonado el «Te-Deum», terminado el cual y después de haberse revestido Su Ilma. con ornamentos negros, ha sido cantado el Responso que, para los fieles difuntos, prescribe la rúbrica. Terminado el Responso, el Dr. Doménech ha visitado el Sagrario y la pila Bautismal. Seguidamente, y después de revestido con ornamentos blancos, ha comenzado el Prelado el Santo Sacrificio de la Misa, que le ha sido ayudada por los Reverendos señores Oliver y Boned. El señor Obispo ha repartido el Pan Divino por espacio de unas dos horas; este acto indica lo concurridísima que se ha visto la misa de comunión, terminada la cual ha subido Su Ilma. al púlpito, dirigiendo a los fieles su autorizada y paternal palabra. Acto seguido se ha dirigido nuestro Prelado a la Catedral para asistir a los funerales de aniversario del difunto Obispo Campins. Esta tarde, a las cuatro y media, visitará Su Ilma. a la Rda. Comunidad parroquial de Santa Eulalia, y mañana por la mañana, a las diez, administrará en esa parroquia el Sacramento de la Confirmación.

586 EL SECRETO que los Hirschprung son católicos, y que a causa de su papismo tuvieron que abandonar estas comarcas... Esta es la razón más poderosa en que me apoyo, y me apoyaré de un modo irrevocable, para resistir con todas mis fuerzas a las tentativas que tratan de hacerse para resucitar esa antigua historia ignorada de todo el mundo. Pero además hay otro motivo para que no insistas en tus locos propósitos de restitución. Si tal hicieras deshonrarías la memoria de tu abuelo. —El mismo se deshonró y a nosotros con él—dijo el médico con acento sombrío.—No hay más sino que nosotros podemos salvar nuestro propio honor librándonos del oprobrio de ser encubridores. La señora Hellwig dió otro paso adelante, hasta tocar casi a su hijo con el rostro. —Bien—dijo con frialdad.—Admitamos por un momento que te doy la razón y que consiento en restituir... Con eso disminuimos nuestra fortuna en setenta mil duros, cuya falta, dicho sea de paso, nos reduce a un pesar modesto. Pero esto no basta, porque ya en ese camino no pueden hacerse las cosas a medias; hay necesidad, por lo tanto,

587 DE LA SOLTERONA —Y es—prosiguió Juan Hellwig—que me digas francamente y sin rodeos por qué conducto has llegado a tener la primera noticia de ese secreto. La viudita guardó silencio por algunos instantes; por fin se decidió a hablar con acento de su misión, en estos términos: —Durante la última enfermedad de mi padre, que como tú sabes envolvía un peligro mortal, me ordenó le llevase a su cama varios papeles de importancia, que tenía guardados en un armario, para que los destruyera en su presencia... Eras pergamino y documentos pertenecientes a la casa de Hirschprung, guardados por él; así lo creía yo entonces, a título de curiosidad. La proximidad de la muerte, hizo a mi padre más comunicativo, o bien experimentó la necesidad de desahogar su pecho hablando del pasado y de aquel... negocio ignorado de todo el mundo? No lo sé; pero entonces me dijo... me confió... —Y, además, te rogó cierto brazalete, ¿no es eso?—acabó Juan, dominado por la cólera. Adela movió la cabeza afirmativamente y

590 EL SECRETO que no he sabido lo que me hacía... Y sería, por lo tanto, cometer una injusticia hacerme responsable de aquellos actos... ¡Yo, que soy tan calmosa! La verdad es que no sé como he podido yo, que siempre se dominarme, llegar a extremos de violencia tan lamentables. ¡La culpa la tiene esa maldad histórica! Reflexiona, Juan! Mi amado padre está horriblemente comprometido por el relato de ese condenado libro; y deseaba ahorrarte a toda costa el conocimiento de sus espantosas revelaciones... Nadie me quitará de la cabeza que la dichosa Carolina, al apoderarse de ese cuaderno tan... tan desagradable para nosotros, ha querido jugar una mala pasada antes de dejar esta casa. —Te prohibo formalmente que persistas en el sistema de las acusaciones calumniosas—exclamó Juan Hellwig, con tal violencia, que la viudita retrocedió espantada.—Pero vamos a otra cosa. Acabas de pedirme perdón y estoy dispuesto a otorgártelo, con una condición. Adela miró a su primo con aire interrogador.

591 DE LA SOLTERONA de restituir, no sólo el capital, sino los intereses simples y los compuestos. —Creo que sobre eso puede haber composición—respondió Juan—. Pero de todos modos, y ya que tanto te gusta a usted citar la Escritura, le recordaré un pasaje que se acomoda a nuestra situación, y es éste: Los pecados de los padres caen sobre los hijos hasta la cuarta generación. —Te olvidas, hijo, de que no he nacido Hellwig—exclamó la madre de Juan con aire de triunfo.—He traído a esta casa un nombre puro y honrado... Mi padre era consejero... La vergüenza de los Hellwig no me alcanza, y por la misma razón no estoy obligada a realizar ningún sacrificio pecuniario para lavar una mancha de que no estoy cubierta. ¿Crees, acaso, que estoy obligada a sufrir una sola privación por los pecados de otro? —¡Privaciones! Pues qué, ¿no tiene usted un hijo que se halla en condiciones de sostenerte? ¿Acaso ignora usted que mi profesión me produce más que suficientes para que su vejez sea dichosa y tranquila, exenta de cuidados y de privaciones?

592 EL SECRETO

593 DE LA SOLTERONA

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra europea

### DESDE MADRID

Madrid, 23 (1'00)

### Armando Guerra indultado

En libertad

Ha sido indultado de los dos meses de arresto que se le impusieron el popular crítico militar colaborador del diario «El Debate», Armando Guerra.

En su consecuencia, éste fué puesto en libertad.

### Los hallazgos de Cartagena

Comentarios

Siguen los comentarios acerca de los hallazgos hechos en aguas de Cartagena y que se relacionan con la campaña submarina que están llevando a cabo los Imperios centrales.

Lo que dice Romanones

Después del Consejo de Ministros celebrado ayer en Palacio, los periodistas interrogamos al jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

Después de habernos dado éste las referencias del Consejo, le preguntamos si en la reunión se trató del asunto de Cartagena.

El Conde nos contestó negativamente. Luego nos añadió:

«Las autoridades a quienes compete, trabajan para el esclarecimiento del hecho mediante el concurso del Gobierno, que no omitirá medio alguno para conseguirlo».

Habla Ruiz Jiménez.—Súbdito alemán detenido

El Ministro de la Gobernación Sr. Ruiz Jiménez, hablando con los periodistas acerca de los hallazgos realizados en aguas de Cartagena, nos ha dicho que ayer fué detenido en El Escorial un súbdito alemán.

«Este—nos ha añadido—ha sido puesto a disposición de la autoridad de Marina de Cartagena, que le ha reclamado».

Nota del Ministerio de Marina

El Ministerio de Marina ha hecho circular una nota protestando contra las fantásticas aseveraciones de la Prensa sobre los hallazgos de Cartagena.

En la nota se rechaza la intolerable deslealtad e incapacidad que se achaca a las autoridades de Marina.

«El Ministro—termina diciendo la nota—está dispuesto a acoger particularmente las denuncias que se le hagan para velar por la neutralidad».

### Gerard en Madrid

La llegada

Ayer llegó a esta Corte, procedente de San Sebastián, a donde se dirigió, en tren especial, desde París, el que hasta ahora ha sido Embajador de Estados Unidos en Berlín, Sr. Gerard.

Le recibieron en la estación, en nombre del Gobierno, el Subsecretario del Ministerio de Estado y el Gobernador civil de Madrid.

Visita al Embajador yanqui

El Sr. Gerard ha visitado al Embajador yanqui en Madrid.

Gerard y los periodistas

Los periodistas procuramos visitar, para interrogarle sobre la cuestión yanqui-alemana, al diplomático norteamericano Sr. Gerard.

Este, empero, se negó a recibirnos.

En el Ministerio de Estado

Por la tarde, el señor Gerard visitó al Ministro de Estado, Sr. Jimeno.

Allí el diplomático yanqui habló con el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, que se hallaba en el Ministerio.

Se guarda gran reserva respecto a los asuntos tratados en la conferencia.

### La guerra submarina

En el Reichstag alemán

Nauen.—(Radiograma).—En la sesión celebrada ayer por el Reichstag alemán se habló de la guerra submarina.

El Ministro de Marina se congratuló de los resultados de la guerra submarina.

«A pesar de las ocultaciones de los Almirantazgos francés e inglés—añadió—, el resultado de la guerra submarina supera a las esperanzas».

Alemania no ha perdido ni uno solo de sus sumergibles.

En el Mar del Norte está casi paralizado el movimiento de buques.

La navegación neutral ha sido suspendida totalmente.

Luego habló el Ministro de Negocios Extranjeros.

Anunció la pronta publicación de un libro blanco referente a la actitud de los países neutrales.

Y añadió, entre los aplausos de la Cámara.

«A pesar de la ruptura de negociaciones con Norte-américa, la guerra submarina obtendrá el objeto propuesto».

En último término, habla el Ministro del Interior.

Este hizo resaltar la dificultad en que se encuentran, para atender a su aprovisionamiento, Inglaterra y los demás países de la «Entente».

Salida prohibida

Nauen.—Los navieros de Bergen han prohibido la salida de buques de la zona de guerra.

Buques hundidos

Nauen.—Dos submarinos que han regresado a su base han hundido 24 vapores, tres veleros y cuatro vapores pesqueros.

Entre los barcos hundidos figuraban:

Uno que conducía nueve mil cien toneladas de carbón.

Otro que llevaba tres mil toneladas de hierro.

Otro que conducía tres mil quinientas toneladas de víveres, trescientas de herramientas y ochocientos de carga general.

Y un vapor tanque de siete mil toneladas.

Uno de los submarinos cogió un cañón.

### Estados Unidos y Alemania

Declaraciones de Taff

Lyon.—El expresidente de la República yanqui Taff ha declarado que, si llega el momento de luchar, deben desecharse los principios de Washington y aceptar las alianzas que convengan a los intereses del país norteamericano.

Buques en la zona del bloqueo

Lyon.—La Compañía Rochester ha declarado que, dentro de 48 horas, los buques salidos de Nueva York para Inglaterra entrarán en la zona del bloqueo.

### En el Parlamento inglés

Declaraciones de Lord Cecil

Londres.—Lord Cecil ha hecho declaraciones en el Parlamento.

Ha dicho que la decisión alemana es mortífera desde el momento en que se establece la piratería como elemento lícito para la guerra.

Ha afirmado que Inglaterra facilitará la inspección de los barcos neutrales.

«Pero—ha añadido—considerará dignos de condena por los Tribunales a todos los barcos que crucen la zona de guerra sin hacer escala en puertos ingleses, pues, de lo contrario, se entenderá que intentan favorecer al enemigo».

### Otras noticias

Visitas

Ayer tarde visitaron al Ministro de Estado, Sr. Jimeno, los Embajadores de Alemania y Francia en Madrid.

¿Fábrica de vagones adquirida por una Sociedad francesa?

Se comenta muchísimo que una Sociedad francesa aquí constituida pague las deudas que tenía contraídas y adquiera además una fábrica de vagones en Beausain.

Supuesto atentado en Bilbao.—Ruiz Jiménez lo desmiente

El Ministro de la Gobernación ha rectificado la versión que corría sobre un supuesto atentado cometido en una fábrica de municiones de Bilbao, y que se atribuía a un extranjero.

El señor Ruiz Jiménez ha dicho que lo ocurrido es que, al echar en un horno unas virutas metálicas compradas en Francia, explotó una granada.

Las virutas en cuestión han sido desechadas por defectuosas.

La explosión sólo causó pequeños desperfectos.

Romanones niega el establecimiento de la previa censura

El presidente del Consejo, Sr. Conde de Romanones, estando con los periodistas, nos negó que se vaya a establecer la previa censura a los periódicos para las noticias relacionadas con la guerra.

«Confío—nos añadió—en que el patriotismo de todos hará innecesario el establecimiento de la previa censura periodística».

El periódico jaimista El «Correo Español» advierte las maquinaciones que se hacen para alterar el orden en varias provincias, comprometiéndose a los jaimistas.

Aconseja a éstos que no se dejen sorprender.

### De esta mañana

Madrid, 23 (5'30)

Marinos yanquis libertados

Koenigswusterhausen.—(Radiograma de madrugada).—Han sido libertados los marinos norteamericanos capturados a bordo del «Yarrodale», puesto que ignoraban, cuando se embarcaron, que serían tratados como prisioneros de guerra.

La guerra submarina.—Los hundimientos sin previo aviso

Carnavón.—(Radiograma de madrugada).—El barco de socorro belga «Eufrates», volviendo de Rotterdam a Saldy-hock, fué hundido por un submarino alemán, a pesar del salvo-conducto que llevaba del Cónsul de Alemania.

También ha sido hundido el vapor inglés «Trevean» y una goleta portuguesa.

El único superviviente que ha quedado del «Eufrates», declaró que el barco fué hundido sin previo aviso.

Así también han sido torpedeados el vapor griego «Aghios», del que hay cinco supervivientes que fueron recogidos por un buque inglés.

Cotización en la Bolsa de Berlín, de pagos sobre España

Nauen.—En la Bolsa de Madrid se han cotizado por primera vez, oficialmente, pagos sobre Madrid, Barcelona y Constantinopla.

El cambio sobre Madrid y Barcelona fué a 125 y medio el dinero, y a 126 y medio, el giro de cien pesetas.

### Política

Madrid, 23 (1'00)

Lo que dice Ruiz Jiménez

El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, habló con los periodistas.

Nos manifestó que, una vez que se haya aprobado en el Congreso el proyecto de ferrocarriles secundarios, se

pasará inmediatamente a la discusión de las proyectadas reformas militares.

Los ferrocarriles secundarios.—Reunión de Senadores

Hoy celebrarán una reunión los Senadores interesados en el proyecto de ferrocarriles secundarios.

Pedirán al Gobierno que no se cierren las Cortes sin que se haya aprobado totalmente dicho proyecto.

El cierre de las Cortes

En los Círculos políticos se aseguraba ayer que las Cortes se cerrarán el lunes próximo.

Manifestaciones del jefe del Gobierno

El Conde de Romanones ha anunciado que hoy se votarán en el Senado los proyectos de protección a las industrias y de autorizaciones.

Ha dicho también que, después que sea aprobado el proyecto de ferrocarriles secundarios, se discutirán las reformas militares, manifestación que ya nos había hecho el Sr. Ruiz Jiménez.

La aprobación del proyecto de autorizaciones

La rapidez con que el Gobierno ha querido llevar la discusión y aprobación del proyecto de autorizaciones, se debe a la transacción a que llegó el Ministro de Hacienda con los alcoholeros, y según la cual no sufrirá aumento el impuesto sobre los alcoholes.

Ahora el señor Alba tiene prisa para compensar esa pérdida del Tesoro con el impuesto del timbre territorial y con los derechos reales.

Los mauristas

Los mauristas están dispuestos a oponerse al aumento de la contribución territorial.

### La Cruz Roja

Madrid, 23 (1'00)

Inauguración de un curso en el Colegio de Santa Isabel.—Discurso en nombre de la Reina

S. M. la Reina Victoria ha inaugurado en el Colegio de Santa Isabel el curso de enfermeras de la Cruz Roja.

El Comisario regio de la misma pronunció el discurso inaugural.

Después, el Secretario de S. M. la Reina leyó otro discurso en nombre de la Soberana, dirigido a las alumnas.

Por último, el Doctor Clatravano expuso el plan de la enseñanza que dará.

El acto resultó brillantísimo.

### La Bolsa

Madrid, 23 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	74.90
Amortizable 5 por 100	95.75
Amortizable nuevo	86.75
Banco de España	450.00
Compañía Tabacalera	277.00
Francos	80.80
Libras	22.49
Exterior	82.65

### El centenario de Zorrilla

Madrid, 23 (1'00)

Funerales.—Oración fúnebre del Obispo de Jaca.—La estatua del poeta.—Velada.—Discursos

Valladolid.—En la iglesia de San Martín se han celebrado solemnemente funerales en sufragio del ilustre poeta Zorrilla.

El Obispo de Jaca pronunció en los mismos una elocuente oración fúnebre.

Al pie de la estatua del poeta se ha depositado una artística corona.

Por la noche se celebró en el teatro una velada, pronunciando discursos Jacinto Benavente, Manuel Machado, Felipe Sassone, Royo Vilanova y otros.

Ha asistido a todos los actos una concurrencia enorme.

### Las Cortes

Madrid, 23 (1'00)

SENADO

El proyecto de autorizaciones.—El cultivo del tabaco en España

A la hora reglamentaria se abre la sesión del Senado.

Preside el señor García Prieto.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se entra en el orden del día, principiando la discusión del artículo quinto del proyecto de autorizaciones.

Se relecta este artículo para ser nuevamente redactado.

Discútese el artículo sexto.

El señor Alba ofrece que se cultivará el tabaco en España después de una preparación oportuna para ello.

Se promueve sobre este punto un extenso debate y se aprueba hasta el artículo noveno, levantándose la sesión.

### CONGRESO

La emigración.—La previa censura a la prensa.—Las ferrocarriles secundarios

Bajo la presidencia del señor Villanueva y a la hora de reglamento se abre la sesión del Congreso. Es aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Ruiz Giménez lo promete así.

Se entra en el orden del día, discutiéndose el proyecto de ferrocarriles secundarios.

El señor Calderón impugna varios razonamientos.

El señor La Cierca combate un dictamen.

Se suspende por breves momentos el debate.

Una vez reanudado, el señor Ventosa protesta enérgicamente de la falta de asistencia de la mayoría a las discusiones.

Combate un dictamen mixto sobre gastos extraordinarios de Justicia.

Y se levanta la sesión.

### En la Academia

Universitaria Católica

Madrid, 23 (1'00)

Conferencia por el director de Prensa Asociada

En la Academia Universitaria Católica dió una conferencia el Director de Prensa Asociada don Norberto Torcal.

Empezó hablando de las informaciones teatrales de la prensa.

Hizo luego historia del origen y desarrollo del teatro hasta nuestros tiempos, fijando especialmente la atención en el siglo de oro de nuestra literatura, que glorió brillantemente para hacer resaltar mejor el carácter de las obras dramáticas que se producen en la actualidad.

El señor Torcal fué aplaudidísimo.

### Consejo de Ministros

Madrid, 23 (1'00)

Discurso de Romanones

Se celebró Consejo de Ministros en Palacio, presidiéndolo S. M. el Rey.

El jefe del Gobierno pronunció el acostumbrado discurso.

Este versó especialmente sobre el asunto magno del bloqueo decretado por Alemania, sobre política interior y sobre la marcha de los debates parlamentarios.

### El aumento de sueldo al Clero rural

Madrid, 23 (1'00)

Se reune la Comisión de presupuestos

Ayer se reunió la Comisión de presupuestos, con objeto de estudiar el crédito necesario para el aumento de sueldo al Clero rural.

Hoy dictaminará la Comisión.

### Noticias varias

Madrid, 23 (1'00)

La Junta de transportes.—Los fletes y el carbón

La Junta de Transportes Marítimos ha acordado establecer unos fletes reducidos para que el carbón se pueda obtener a precios de tasa.

Audiencia en el Vaticano

Roma.—Su Santidad el Papa ha recibido en audiencia al Obispo de Pamplona

### De esta mañana

Madrid, 23 (5'30)

ARROLLADA POR EL TREN

Por salvar a su hijo

Granada.—En las proximidades de la Estación de Arbolito, un tren de mercancías iba a arrollar a un hijo del guarda barreras que jugaba en la vía.

La madre, que se dio cuenta del peligro, se arrojó a la vía para salvarle, logrando retirarle, pero el tren la alcanzó, matándola.

Prensa Asociada

### DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 23 (5'30)

Alemanes que promueven escándalo

Cinco alemanes promovieron ayer un fenomenal escándalo en una taberna de la puerta de Santa Madrona.

Fueron amonestados por un guardia de Seguridad y un sereno.

Los alemanes la emprendieron a puñetazos contra la autoridad.

Los agentes han detenido a dos de los alborotadores.

Esquirol apalado

En Tarrasa han sido detenidos dos huelguistas metalúrgicos que apalearon a un esquirol.

Los obreros textiles

En Sabadell se han abierto las fábricas textiles que estaban afectadas por la huelga.

Entraron al trabajo muy pocos obreros.

Procesión.—Enorme concurrencia de fieles

A las cinco de la tarde de ayer salió la procesión de la parroquia de Santa María del Mar.

Miles de fieles concurren a la misma, asistiendo, además, las congregaciones de las demás parroquias.

La comitiva se dirigió a la Catedral.

Frete al Obispado se incorporó el Dr. Reig.

La Seo estaba atestada.

Predicó el Padre Santu, S. J.

Después la procesión regresó a la parroquia.

Palou Gari

### En el Museo Arqueológico Diocesano

Conferencia por don Guillermo Reynés, Arquitecto Diocesano y Provincial

Esculturas, del Museo enunciado, fué el tema de la conferencia del señor Reynés.

Empezó anunciando que dejaría de lado todos aquellos objetos expuestos en el Museo y que, aunque fueran de una gran importancia arqueológica, no podrían interesar al auditorio como obras de arte, dejando para otras posibles conferencias el tratar de ellos.

Habló el señor Reynés de las testas de buey fenicias que fueron halladas en Costitx por un payés, el año 1895, que hoy figuran en el Museo Arqueológico de Madrid y cuyas reproducciones en yeso se conservan en el Diocesano de Palma.

Trató, derivándolo de ellas, del pueblo fenicio y puestos en qué se estableció, mentando las antigüedades de aquel arte, halladas abundantemente en Xipre, en Cartago y en Ibiza.

Habló de la síntesis de los dos artes antiguos: el asirio y el egipcio. Estos, junto con el griego, se acusan claramente en algunos objetos de arte fenicio; pero, en particular el estilo egipcio, aparece muchas veces servilmente copiado por los fenicios, como sucede en esas testas de buey halladas en Costitx.

Pasó a tratar del arte griego, con objeto de dar a conocer los más notables ejemplos de escultura, mentando un interesantísimo fragmento de la más pura escuela helénica, que se conserva en nuestro Museo.

Para rendir tributo a la época más esplendorosa del arte plástico, expuso algunos antecedentes de como pudieron producirse las maravillosas esculturas áticas.

La fiebre artística que invadió a Grecia, dijo, cristalizó en el nombre de un hombre que tuvo por norma el culto apasionado a la belleza: Pericles; con un artista que dió la forma plástica a sus ideales: Fidias. Síntesis de aquel gran siglo es el Partenon.

Volviendo al fragmento helénico de que se ocupaba, dijo el señor Reynés que había sido reconocido como auténtico y que, en efecto, tenía toda la factura de las obras de Fidias o de sus discípulos, ocupándose luego minuciosamente en los detalles escultóricos del mismo. En cuanto a la procedencia del fragmento, si bien no puede darse como segura ninguna de las probables, créese que debe proceder de algún templo de la época de Pericles, y aún del mismo Partenon.

El conferenciante se refirió luego a dos pequeños bronce romanos, tratando de esa escultura y del tiempo en que Mallorca fué depositaria de un tesoro inestimable que tenía a Roma por patria artística. Los dos bronce en cuestión son: un Hércules niño que fué hallado en Manacor y un Cupido.

Mereció también la mención del señor Reynés un fragmento de columna monumental romana, que no deja lugar a dudas sobre el núcleo romano que debió existir en nuestra ciudad. Fué hallada esta columna frente al portal de la cochera de este palacio episcopal, enterrada a un metro de profundidad.

Los fragmentos escultóricos medioevales ocuparon seguidamente la atención del disertante.

Habló en especial de los capiteles expuestos en nuestro Museo, diciendo que unos de ellos tienen formas provenientes del corintio romano; otros de las escuelas orientales y otros completamente originales de las escuelas románicas.

Al tocar estos puntos, el señor Reynés hizo un breve pero luminoso resumen del arte medioeval cristiano y de la escultura gótica.

# Grandes Almacenes

# SAN JOSE

## Ultimos días de Baratura

Pañería, Mercería, Lanería, Lencería, Confecciones, Pañolería, Sastrería, Géneros de Punto, Camisería

**¡¡ Ocasión !!**

1.000 Refajos a 1 Pta.-1.000 Docenas Cuellos a 1 Pta. Docena Corte de Jana a 3'50 Ptas.

Grandes rebajas en la sección de calzado

## Zapatos a 1 Pta. par-Zapatillas a 1 Pta. par

## Depósito exclusivo de Fonógrafos y Discos marca PATHÉFONO

Los mejores hasta hoy.-Discos a 6'50 ptas. por los más notables artistas como Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, etc. y las tipleas como Bellincioni Carelli, Agostinelli etc.

## PRECIO FIJO-TELÉFONO 217

PIDASE EN TODAS PARTES



**LICOR BREA MÚNERA**

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA  
CASA FUNDADA EN 1875  
BARCELONA

### A los Agricultores

COMPOSICIÓN OFICIAL

Acido fosfórico soluble al agua y al citrato amonico	4'80
Acido fosfórico total; equivalente a	5'61
Fosfato tricálcico	12'04
Nitrógeno total; equivalente a	0'90
Amoníaco	1'10
Sulfato de amoníaco	4'28
Potasa ashídra total; equivalente a	0'20
Cloruro de potasa	0'32
Sulfato de potasa	0'37
Sulfato de hierro	9'40
Sulfato de manganeso	0'25
Potencia radíactiva	0'40

### El sulfobono,

Producto, en polvo, que sustituye, con ventaja al Azufre y Sulfato de cobre, según la experiencia e informes de Ingenieros zoológicos, en los tratamientos de las enfermedades de la vid.

El mejor combatidor conocido del Oidium y Mildiu, cuyos excelentes resultados se han apreciados en Felanitx, donde se emplearon el pasado año 4 toneladas de dicho producto.

Precio sobre muelle Valencia, 37 pesetas los 100 Kgs.  
Informes: D. José Miró, calle de Colón, 22, Palma.

### Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, ligas, anginas, bronquitis, escrófulas, granosa, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 pesetas.  
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

### Callicida Piza

Extirpa rápidamente sin dolor al molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Masura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

### Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA  
Reparación de Neumáticos y Camaras  
E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

### LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos



**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el outfit ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si en aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y crece su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidie mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

La Flor de Oro  
La Flor de Oro

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sa V. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

### Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día de Febrero el vapor

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Febrero el vapor

### Balmes

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 17 de Febrero el vapor

### Conde Wifredo

Admite carga y pasaje debiendo declararse con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA y C. S. en C. San Miguel, 25, Palma

Ferretería LA CATALANA  
de MIGUEL CASSELLAS (Sucesor de Castellat)  
Fabricante de Cajas para Cendales, Biscuiles, Romanas, Batañas, P...  
Vinas y herrajes para puertas  
PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

### Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería 42	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Meladros	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comercio e industria
Olmos	132-134	entr.º	Olmos, 132-134 pral.	capacidad, 4 dormitorios, agua grifo
Olmos	132-134	3.º	Olmos 132-134 pral.	capacidad 5 dormitorios agua a grifo
Olmos	132-134	3.º	Cofradía, 17 principal	Mucha capa idad, propio para cochera
Arabi	3	bajo	Brossa, 19, tienda	Agua, grifo, W. C. colduria, etc.
Calle Fellu	11	2.º	San Cayetano, 11-4.º lzd.º	Agua a grifo
San Cayetano	1	1.º		

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sines, 6, bajos.

### MURATTIS

Son los mejores cigarrillos  
De venta Principales Estancos.

PLUMA TINTERO  
CONKLIN  
de llenadura automática  
PAPELERIA PLANELL  
Sindicato, 59—Palma